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2025 DETSEMBER

SELLES LEHES:

LK 3 - Kastre uue volikogu 
esimesel istungil valiti esimees 
ja aseesimees  
LK 6 - November Sillaotsal - 
kuu täis kohtumisi
LK 9 - Kastre valla karjääripäev 
innustas noori tulevikule 
mõtlema

Jaanuar
- Algas Eesti Raamatu Aasta

Veebruar
- Tähistasime Eesti Vabariigi 107. sünnipäeva. Kastre valla 
kõrgeima tunnustuse ehk hõbedast vapimärgi pälvisid Aile 
Kilgi, Riina Võikar ja Margus Pleksner. "Aasta tegu" tiitli 
sai rahvahääletuse tulemusel Taivo Kirmi raamat „Kastre 
vald ajajoonel II. Aastad 1920-1940“
- Vallavolikogu kinnitas Kastre valla 2025. aasta eelarve 
kogumahus 16,8 miljonit eurot.
- Tartumaa Omavalitsuste Liit annetas Tartumaa kõrgeima 
tunnustuse – Tartumaa Kuldse Tammeoksa – Kastre valla 
ettevõtjale, Lange motokeskuse peremehele ja motospor-
dientusiast Lauri Roosiorgile.

Märts
- Kaasava eelarve hääletuse võitis Melliste järve suplusala 
uuendamine.
- Kuulutati Mäksa Maanaiste Seltsi eestvedamisel välja 
Kastre valla Aasta Naine, kelleks valiti Pille Retter.
- Võnnu lasteaed Värvuke tähistas 50. juubelit.
- Võõpste raamatukogus avati kodulootuba MäluSahver.

Aprill
- Kastre Vallavolikogu valis vallavanemaks selles ametis 
ka varem töötanud Priit Lompi.
- Kastre Vallavolikogu kinnitas Kastre valla arengukava 
2025-2035.
- Võnnu Keskkool võõrustas vilistlaste kokkutulekut, mille 
raames toimusid vilistlaste külalistunnid.

Mai
- Kurepalus toimus valla pikimate traditsioonidega sünd-
mus  - 44. Haaslava meestelaulupäev.
- Võnnu Kaera-Jaani võistutantsimine tõi Kastre valda 
kokku rahvatantsusõbrad lähemalt ja kaugemalt.
- Lange motokeskus korraldas traditsioonilise perepäeva.

Juuni
- Lasteaiad ja koolid lõpetasid õppeaasta. Silmapaistvaid 
õpilasi tunnustati vastuvõtul Võnnu kultuurimajas.
Valla kultuurikollektiivid tervitasid üldlaulu ja -tantsupeo 
tule jõudmist Kastre valda Kurepalus kultuurikollektiivide 
suvepeoga.
- Tähistasime Võidupüha. Võnnu kiriku kõrval asuva Võnnu 
mälestusmärgi juures taasavati ja õnnistati kohalike ini-
meste eestvedamisel taastatud ajalooline lipumast.
- Kastre vald sõlmis viieaastase koostöölepingu Elva 
malevkonna tegevuse toetamiseks koos teiste piirkonna 
omavalitsustega. 
- Eesti metsaharidusele ja -teadusele oluline Järvselja 
jahiloss sai nurgakivi.
- Eesti Lennundusmuuseumis toimusid Eesti lennupäevad.

Juuli
- Toimus XXVIII Laulu- ja XXI tantsupidu "Iseoma". Meie 
valda esindasid Kaera-Marid, Haaslava Meeskoor, Võnnu 
Kihelkonnakoor KIHKO, +koor ja rahvatantsuselts Upsijad.
- Tartumaa nimetati 2025. aasta Eesti toidupiirkonnaks.
- Rally Estonia jõudis kolmandat korda Kastre valda.

August
- Väärikate klubi Pihlakobar tähistas 30. juubelit.
- Malevasuvi pakkus taas noortekeskuste eestvedamisel 
tööd kümnetele Kastre valla noortele.
- Melliste koolis valmisid kaks põhjalikult renoveeritud 
lasteaiarühma.
- Raamatuaasta puhul korraldasid valla raamatukogud 
Võnnu kirikus kontserdi, kus esines ansambel „Eesti 
keeled“.

September
- Kastre valla koolide esimestes klassides alustas 83 koo-
lijütsi, Võnnu Keskkooli kümnendas klassis 21 õpilast.
- Võnnu Kultuurimajas avati Võnnu perearstikeskuse uued 
ruumid.

- Kastre Vallavalitsus algatas detailplaneeringu Roiule 
uue kauplusehoone rajamiseks.
- Sõlmiti leping Tõrvandi-Roiu riigimaantee rekonstruee-
rimiseks Kastre valla, Transpordiameti ja AS Trev-2 Grupp 
vahel.

Oktoober
- Toimusid kohaliku omavalitsuse volikogu valimised.
- Kastre Vallavolikogu kinnitas Kastre valla üldplanee-
ringu, mis paneb paika valla ruumilised arengusuunad 
järgmisteks aastateks. Samuti kinnitati Kastre valla eel-
arvestrateegia 2026-2029.
- Melliste ja Võnnu raamatukogud tähistasid oma 115. 
juubeleid.
- Võõpste Pereklubi tähistas oma 25. sünnipäeva.
- Õpetajate päeval tänati meie haridustöötajaid. 
Maakondliku tunnustuse pälvisid Tartumaa aasta 
gümnaasiumiõpetaja Liisi Loime, Tartumaa aasta tugispet-
sialist Veronica Kongi ning Tartumaa aasta haridustegu 
Võnnu Keskkooli ülemine nüüdisaegsele õpilaskesksele 
päevakavale.
- Valmis Melliste Kooli liikuvusala.

November
- Kinnitati Kastre vallavolikogu valimistulemused – vali-
mised võitis valimisliit Meie Kodu ning sai 13 mandaati, 
erakond Isamaa 2 mandaati ning EKRE samuti 2 mandaati.
- Toimus Kastre valla õpilaste kolme kooli ühine karjääri-
päev Võnnu kultuurimajas ja Võnnu Keskkoolis.
- Sillaotsa Kool tähistas 260. juubelit.
- Toimus Kastre valla spordifoorum.

Detsember
- Kastre Vallavolikogu III koosseis valis oma esimesel 
istungil volikogu esimeheks Pille-Riin Raudsepa ning ase-
esimeheks Marko Kivisalu.
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Kastre Vallavalitsuse novembrikuu istungitelt
AUTOR: MAARJA ASO, INFOHALDUR

6. novembri Kastre Vallavalitsuse istungil:
•	 Otsustati toetada MTÜ-d Võõpste Pereklubi „Noorus“, MTÜ-d 

Mäksa Maanaiste Selts ja MTÜ-d Koorilaulusõbrad 2025. aasta 
oktoobri toetustaotluste voorust sihtotstarbeliselt sündmuste 
korraldamiseks.

•	 Otsustati toetada MTÜ-d Haaslava Meeskoor, MTÜ-d Haaslava 
Vanatehnika Klubi, MTÜ-d Koorilaulusõbrad ja MTÜ-d Haaslava 
meesteklubi 2026. aasta tegevuskulude katmiseks.

•	 Otsustati maksta alates 24.11.2025 kuni Kastre valla munitsi-
paallasteaia koha pakkumiseni lapsehoiuteenuse toetust vastavalt 
lasteasutuse kinnitatud hinnakirjale.

•	 Otsustati maksta stipendiumi võistlustel osalemiseks.
•	 Otsustati jätta rahuldamata vaie seoses korraldusega „Muu stipen-

diumi määramisest keeldumine“.
•	 Otsustati võtta vastu eelnõu „Kastre Vallavalitsuse struktuuri 

ja teenistuskohtade koosseisu muutmine“. Muudatus puudutab 
haridus- ja kultuuriosakonda, kus muudetakse noorsootöötajate 
ametikohtade arvu, suurendades senise 2,5 teenistuskoha koormust 
3,0 teenistuskohani.

•	 Otsustati osutada isikule tasulist koduteenust.
•	 Otsustati väljaspool kodu osutatava ööpäevaringse üldhooldustee-

nuse arve osaline tasumine.
•	 Otsustati pikendada sotsiaaleluruumiteenust tähtajaga kuni 

30.11.2028 ja üürilepingut tähtajaga kuni 30.11.2028.
•	 Otsustati jätta rahuldamata koolieelse lasteasutuse kohamaksu ja 

toidutoetuse taotlus, kuna taotleja leibkonna sissetulekud ületavad 
toetuse määramise piirmäära.

•	 Otsustati maksta erandkorras sünnitoetust.
•	 Otsustati kinnitada hajaasustuse programmi lõpparuanne. Tegemist 

on 2025. aasta programmi esitatud taotlusega. 
•	 Kinnitati projekteerimistingimused Võnnu alevikus Ringilaane 

kinnistule üksikelamu projekteerimiseks.
•	 Kinnitati projekteerimistingimused Haaslava külas Nõmme tee 4, 

Nõmme tee 6, Nõmme tee 8, Nõmme tee 10, Nõmme tee 12 detail-
planeeringuga määratud hoonestusala muutmiseks ning Päkste 
külas Metsaveere kinnistule, Mäeotsa kinnistule ja Põllumetsa 
kinnistule üksikelamute projekteerimiseks.

•	 Otsustati kasutuslubade andmine tööstuslikele akudele 
Päikesepargi kinnistul Terikeste külas ja tankla kasutuselevõtuks 
Tammevaldma külas Agrokeskuse vkt 10 kinnistul.

•	 Otsustati pikendada korraldatud jäätmeveo veoteenuse osutamise 
hankelepingut AS-ga Keskkonnateenused. Kastre Vallavalitsus on 
läbiviidud riigihanke "Korraldatud jäätmeveo veoteenuse osuta-
mine perioodil 01.02.2023 – 01.01.2026 Kastre valla territooriumil" 
tulemusena sõlminud 30.11.2022 AS-iga Keskkonnateenused 
hankelepingu nr 11-5/221, mis kehtib kuni 01.02.2025 ehk kolm 
aastat. Jäätmeseaduse1 § 68 lg 1 ls 2 kohaselt korraldatud jäätme-
veo teenuse osutajaga sõlmitava hankelepingu kestus on kuni viis 
aastat. Eelnõu kohaselt pikendatakse AS-iga Keskkonnateenused 
30.11.2022 sõlmitud korraldatud jäätmeveo veoteenuse osutamise 
hankelepingut kahe aasta võrra kestvusega kuni 01.02.2028.

13. novembri Kastre Vallavalitsuse istungil:
•	 Otsustati täisealisele isikule hooldaja määramine, hooldajatoetuse 

määramine ja maksmine.
•	 Otsustati väljaspool kodu osutatava ööpäevaringse üldhooldustee-

nuse arve osaline tasumine.
•	 Otsustati osutada tasulist päevahoiuteenust.
•	 Jäeti rahuldamata isiku avaldus eluaseme kohandamise toetuse 

saamiseks, kuna taotleja sissetulekud ületavad toetuse määramise 
piirmäära.

•	 Otsustati osutada tasulist koduteenust.
•	 Otsustati lõpetada tugiisikuteenuse osutamine, kuna isik on suu-

natud teisele sotsiaalteenusele.
•	 Otsustati kuni Kastre valla munitsipaallasteaia koha pakkumiseni 

maksta lapsehoiuteenuse toetust vastavalt lasteasutuse kinnitatud 
hinnakirjale.

•	 Otsustati maksta stipendiumi võistlustel osalemiseks.
•	 Kooskõlastati Sillaotsa Kooli töötajate koosseis. Sillaotsa koolis on 

kokku 50,4 ametikohta ja lasteaias 25,32 kohta.
•	 Otsustati lugeda kinnistu olmejäätmete valdaja korraldatud jäät-

meveoga mitteliitunuks, kuna kinnistul ei elata ja kinnistut ei 
kasutata.

•	 Otsustati vabastada kinnistu korraldatud jäätmeveoga hõlmatud 
biolagunevate jäätmete veost, kuna kinnistul rakendatakse biola-
gunevate jäätmete kohtkompostimist.

•	 Otsustati Kastre külas asuvate Kikassaare vkt 7, Kikassaare vkt 9 
ja Kikassaare vkt 14 kinnisasja piiride muutmisel katastriüksuste 
kohanimede, koha-aadresside ja sihtotstarvete määramine.

•	 Kinnitati projekteerimistingimused Kõivukülas Sulevi kinnistule 
üksikelamu projekteerimiseks, Igevere külas Vahekesa kinnistule 
üksikelamu projekteerimiseks ja Haaslava külas Nõmme tee 5 maa-
üksusele detailplaneeringu täpsustamiseks.

•	 Otsustati anda ehitusload Melliste külas Järve tee kinnistul kana-
lisatsioonitorustiku ja veetorustiku ehitamiseks, Haaslava küla 
Nõmme tee 3 maaüksusele paariselamu rajamiseks, Haaslava küla 
Nõmme tee 20 maaüksusele üksikelamu rajamiseks.

•	 Otsustati anda kasutusluba Sarakuste külas, Kaljumetsa kinnistul 
asuva üksikelamu kasutuselevõtuks.

•	 Otsustati algatada tähtajatu sundvalduse seadmise menetlus Enefit 
AS kasuks Ignase külas asuvale Aida kinnistule elektri õhuliini 
ehitamiseks.

•	 Otsustati isikliku kasutusõiguse seadmise leping Kastre valla 
kasuks Mootse kinnistule, millel paikneb avalikuks kasutamiseks 
teeregistrisse kantud Valuri tee.

 
21. novembri Kastre Vallavalitsuse istungil:
•	 Otsustati pikendada sotsiaaleluruumide üürilepinguid.
•	 Otsustati suunata raske puudega laps lapsehoiuteenusele.
•	 Määrati tugiisikuteenus.
•	 Otsustati tugiteenuste määramine rahuldada osaliselt.
•	 Otsustati toetada teise omavalitsuse munitsipaallasteaia koha kasu-

tamist kuni Kastre valla lasteaia kohapakkumiseni.
•	 Muudeti 11.09.2025 kehtestatud„Lasteaed Laanelille, Melliste 

Kooli ja Võnnu lasteaed „Värvuke“ lasteaia toidukulu päeva-
maksumuse kehtestamine“ korraldust selliselt, et Võnnu lasteaed 
„Värvuke“ toidukulu päevamaksumuseks kinnitatakse 2,50 eurot 
lapse kohta. See tähendab, et varasemalt oli Võnnu lasteias laste-
hoiurühmade toidukulu päevamaksumuseks 2,30 eurot lapse kohta, 
kuid alates 01.12.2025 on toidukulu päevamaksumus lastehoiu- ja 
lasteaiarühmades võrdne ehk 2,50 eurot lapse kohta. 

•	 Kinnitati projekteerimistingimused Sudaste külas ja Kõivukülas 
üksikelamute ehitusprojektide koostamiseks.

•	 Otsustati projekteerimistingimuste andmine Kastre vallas Aadami 
külas planeeritavate elektrirajatiste, maakaabelliini ja liitumiskilbi 
ehitusprojekti koostamiseks.

•	 Otsustati väljastada ehitusload Haaslava külas kolme üksikelamu 

rajamiseks, Nõmme tee 5 maaüksusele paariselamu rajamiseks, 
Roiu alevikus Männaste, Oja 8 ja Vinkli ning Tõrvandi-Roiu-
Uniküla teele kanalisatsioonitorustiku rajamiseks, Terikeste külas 
ja Alakülas puurkaevude rajamiseks.

•	 Otsustati määrata Liispõllu külas asuva Pettai katastriüksusele 
uueks lähiaadressiks Veltsi.

•	 Otsustati seada sundvaldus Enefit AS kasuks Kaagvere külas asu-
vale Sillaniidu maaüksusele maakaabelliini paigaldamiseks.

•	 Otsustati lugeda kinnistu olmejäätmete valdaja korraldatud jäät-
meveoga perioodiliselt mitteliitunuks, kuna kinnistut kasutatakse 
hooajaliselt.

27. novembri Kastre Vallavalitsuse istungil:
•	 Otsustati väljaspool kodu osutatava ööpäevaringse üldhooldustee-

nuse arve osaline tasumine.
•	 Otsustati lõpetada isikuga sotsiaaleluruumi üürileping isiku esi-

tatud taotluse alusel.
•	 Otsustati lõpetada tugiisikuteenuse osutamise leping, kuna teenuse 

osutamiseks seatud eesmärgid on täidetud.
•	 Otsustati maksta isikule ühekordset sotsiaaltoetust raske majan-

dusliku olukorra tõttu.
•	 Otsustati lõpetada õpilaskodu kohamaksu tasumine seoses õpilase 

koolist väljaarvamisega.
•	 Otsustati täisealisele isikule hooldaja määramine, hooldajatoetuse 

määramine ja maksmine.
•	 Otsustati Kaste Vallavalitsuse struktuuri ja teenistuskohtade koos-

seisu muutmine. Muudatus puudutab vallavalitsuse kantseleid ning 
haridus- ja kultuuriosakonda. Alates 1. jaanuarist 2026 lisatakse 
kantselei struktuuri juristi ametikoht ja muudetakse haridus- ja 
kultuuriosakonna kultuurikorraldajate ametikohtade arvu, vähen-
dades senise 2,0 teenistuskoha koormuse 1,0 teenistuskohani ning 
samast kuupäevast muudetakse kultuuri- ja kogukonnatööspetsia-
listi ametikohtade arvu ja suurendatakse see 1,0 teenistuskohani.

•	 Otsustati huvihariduse ning huvitegevuse toetamine vallaeelarvest. 
Ühe korralduse kohaselt toetatakse 2025/2026 õppeaastal erahu-
vikoolide huvihariduse ja huvitegevuse õpilaskohtade maksumust 
summas kuni 100 eurot õpilase kohta, mis makstakse välja kahes 
võrdses osas pärast erahuvikooli toetuse vastuvõtmise kinnita-
mist. Teise korralduse kohaselt toetatakse 2025/2026 õppeaastal 
noorte huvihariduse ja huvitegevuse omaosalustasude maksumust 
summas kuni 180 eurot, mis makstakse välja taotluses esitatud 
arveldusarvele kahes võrdses osas peale taotlustähtaja lõppemist 
hiljemalt 10. detsembriks ja pärast andmete täiendavat kontrollimist 
10. märtsiks.

•	 Otsustati lugeda kinnistu olmejäätmete valdaja korraldatud jäät-
meveoga mitteliitunuks, kuna kinnistul ei elata ja kinnistut ei 
kasutata.

•	 Kinnitati projekteerimistingimused Haaslava külas Nõmmevälja 
tee 3 maaüksusele piirdeaia asukoha muutmiseks.

•	 Otsustati anda ehitusload ehitusload Kurepalu küla Luige tee 2 
maaüksusele üksikelamu rajamiseks, Haaslava küla Nõmme tee 
18 maaüksusele üksikelamu rajamiseks, Ignase külas Villemi tee 
3 kinnistule abihoone (saun) rajamiseks, Mõra külas pargimetsa 
maaüksusele üksikelamu püstitamiseks.

•	 Otsustati anda kasutusload Haaslava külas Heki tee 25 maaüksusel 
asuva üksikelamu kasutuselevõtmiseks, Haaslava külas Nurme tee 
31 maaüksusel asuva üksikelamu kasutuselevõtmiseks ning Roiu 
alevikus Männi 7, Vinkli ja Männaste kinnistutel asuvate vee- ja 
kanalisatsioonitorustike kasutuselevõtmiseks.

Kastre Vallavalitsuse 
ja Volikogu protokollid 

on avalikult  
kättesaadavad  

dokumendiregistris 
Amphora

Kastre uue vallavolikogu esimeselt 
istungilt
AUTOR: ELEN HEIDOK, VALLASEKRETÄR

1. detsembri Kastre Vallavolikogu istungil:
•	 Istungit alustati leinaseisakuga, mälestamaks pikaaegset volikogu liiget Taivo Kirmi. 
•	 Kastre valla valimiskomisjoni otsusega nr 24 „Kastre Vallavolikogu esimehe valimise tulemuste kindlakstegemine“ tunnistati Pille-Riin 

Raudsepp valituks Kastre Vallavolikogu esimeheks. 
•	 Kinnitati Kastre Vallavolikogu aseesimeheks Marko Kivisalu. 
•	 Kuulati ära vallavalitsuse lahkumispalve. Kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse 29 lg 3 kohaselt täidab pärast lahkumispalve esitamist 

valla- või linnavalitsus oma ülesandeid ja tema volitused kehtivad kuni uue valitsuse ametisse kinnitamiseni. Eelmise koosseisu vallava-
litsusse kuulusid: vallavanem Priit Lomp, abivallavanem Annika Pajumaa-Murov, haridus- ja kultuuriosakonna juhataja Kaisa Vahtla, 
majandusosakonna juhataja Karen Katri Voll, finantsjuht Triinu Uibo ja sotsiaaltöö peaspetsialist sotsiaalosakonna juhataja ülesannetes 
Iiri Sepping.
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Kastre uue vallavolikogu esimesel istungil valiti 
esimees ja aseesimees
AUTOR: KASTRE VALLAVALITSUS

Kastre Vallavolikogu III koosseisu esimene istung toimus 1. detsembril. Istungil 
nimetati volikogu uueks esimeheks Pille-Riin Raudsepp ning aseesimeheks 
Marko Kivisalu.

Istungil osales 14 volikogu liiget 17-st. Salajase hääletuse tulemusel valiti esimees 
10 poolthäälega ning aseesimees 11 poolthäälega.

Volikogu esimeheks valiti Pille-Riin Raudsepp, kes ütles vahetult pärast ametisse 
nimetamist järgmist:

“Veidi aega tagasi Rõuge vallavolikogu esimeheks valitud Kerli Kõiv leidis, et 
nende vallavolikogul on potentsiaali saada Eesti parimaks volikoguks. Viskan selles 
osas talle kinda ja usun, et ka Kastres on selleks võimekust, kui paneme tööle tugevad 
komisjonid, kes igakülgselt head koostööd teevad vallavalitsusega. Selleks vajame laia-
põhjalist arutelu ja osapoolte kaasamist ning positiivset energiat, mida usun, et kogu 
meie volikogus leidub piisavalt. On palju, mille eest vallas seista, töö ei lõpe kunagi 
ning ootan seda põnevusega,” ütles Raudsepp.

Uueks aseesimeheks valitud Marko Kivisalu lisas:
“Kastre vallavolikogu kolmandasse koosseisu kuuluvad valimisliidu Meie Kodu 

ning erakondade Isamaa ja EKRE liikmed – kokku 17 tubli inimest. Loodan siiralt, et 
koos toimetades unustatakse poliitilised erimeelsused. Meie ühine jõud peab kuluma 
selleks, et Kastre vald jätkuvalt areneks ning oleks ja jääks heaks kodukohaks,” leidis 
Kivisalu.

Soovime uuele esimehele ja aseesimehele jõudu ja jaksu uues ametis!

IN MEMORIAM: 

TAIVO KIRM (1961-2025)

Ei tulek ega minek pole meie endi teha,

vaid see, mis sinna vahele jääb…

ja see on elavate mäletada.

Raske haiguse tagajärjel on meie hulgast lahkunud kauaaegne vallavolikogu liige, 
armastatud tehnoloogiaõpetaja ning kaitseliitlane ja hinnatud Noorte Kotkaste juht 

Taivo Kirm.

Taivo oli valitud kohaliku volikogu koosseisus kahetuhandate algusest, perioodil 
2009–2017 oli Taivo Haaslava vallavolikogu esimees ning Kastre vallavolikogus 
viimased neli aastat volikogu aseesimees. Taivo töötas töö- ja tehnoloogiaõpetuse 

õpetajana Sillaotsa ja Melliste koolides, oli Kaitseliidu liige ja juhtis meie valla 
noorkotkaste rühmasid.

 
Melliste Koolis, kus Taivo oli õpetaja aastast 2002, oli ta osa kooli igapäevaelust. 
Ta oli õpetaja, kes oskas olla nii juhendaja kui ka kaaslane – meister, kelle käed 

tundsid puitu ja kelle hing tundis inimesi. Ta ei õpetanud ainult sirget saelõiget või 
korralikku liimimist, vaid kannatlikkust, täpsust, loovust ja usku iseendasse. Õpilaste 

jaoks oli ta keegi, kelle juurde sai alati tulla, olgu mure või rõõm. Keegi, kes oskas 
teha kõige pingelisemastki päevast millegi kergema, sest tema huumor ja soe olek olid 
alati olemas. Õpilased on tema kohta öelnud: “Õpetaja Taivo on äge, naljakas ja tore; 

aitab alati välja; tunnid on õpetlikud ja põnevad; temaga saab palju nalja; ta räägib 
huvitavaid lugusid ja oskab õpetada nii, et igaüks saab hakkama.” Need on ausad 

mälestused õpilastelt, kes tundsid tema siirust ja headust. 
 

Sillaotsa Koolis meenutatakse tänutundega maja legendi, kelle nime kuuldes meenub 
enamikule tehnoloogiaõpetuse klass ja põnevad lood ajaloost, mis olid tundidesse 
põimitud. Õpetajate tuppa astudes ütles ta alati: „Tervist, olge head!“. Kui poisid 
vajasid noomimist, kõlas „Hei, mehed!“, ja kui koolimajas oli vaja midagi tõsta, 

vedada või viia, kuulsid kolleegid: „Me poistega teeme ära!“.

Taivo oli aktiivne koduloouurija ning jõudis aastate jooksul välja anda 12 raamatut, 
jäädvustades kooli ning valla ajaloo nii põhjalikult, et need teosed on kui meie ühised 

juured. Tema panus on hindamatu. Samuti oli ta suur mälumängusõber, vedades 
aastatepikkust traditsiooni – Kastre mälumängusarja.

Talle on omistatud mitmeid tunnustusi: Kaitseliidu Valgerist III klass, Noorte 
Kotkaste teeneterist I klass, Kaitseliidu Tartu maleva teenetemärk ja Kaitseliidu 
teenetemedali I klass aumärgid. Taivo oli ka Kastre valla kõrgeima tunnustuse 
– Kastre valla hõbemärgi – kandja, mis omistati talle kauaaegse panuse eest 

kohalikku ellu aastal 2020. 
 

Olid abivalmis ja hea kaaslane paljudele meie koduvalla inimestele. Jääme Sind 
meenutama kui vahvat, huumorimeelset, väga head õpetajat ja kolleegi. Sinu töö, 

soojus ja rõõm elavad meis edasi ning Sinu tervitus “Ahoi!” jääb alati meiega.
Puhka rahus, armas Sõber ja õpetaja Taivo!

Taivot jäävad leinama abikaasa, kolm last ja seitse lapselast. Avaldame 
kaastunnet omastele ja mälestame suure austusega.

Kastre Vallavolikogu

Kastre Vallavalitsus

Melliste Kool

Sillaotsa Kool

1. detsembril nimetati Kastre Vallavolikogu esimeheks Pille-Riin Raudsepp ning aseesimeheks Marko Kivisalu. 

FOTO: KASTRE VALLAVALITSUS
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Kerksuskeskus – kogukonna 
tugipunkt kriisi ajal
AUTOR: KAIDO TIITUS, KRIISI- JA ENNETUSTÖÖ SPETSIALIST

Käesoleva aasta oktoobri lõpus, novembri alguses külastas 
Tartut linnavalitsuse kutsel Ukraina Hersoni oblasti dele-
gatsioon, eesmärgiga jagada eestlastega enda praktilist 

kogemust sellest, kuidas sõjaaja keerulistes tingimustes ühiskonnana 
toime tulla. Üks teema, mida külalised muu hulgas puudutasid, oli 
kerksuskeskused.

Sõna „kerksuskeskus“ on Eesti keeles üsna uus tulija ja paneb 
esmakuuljad enamasti kulmu kortsutama, aga EKI Sõnaveeb annab 
talle sellise selgituse: kerksuskeskus on omavalitsuses määratud 
kogunemiskoht, kus kriisi korral on tagatud elektri- ja veevarustus 
ning antakse abi ja teavet. Kerksuskeskusteks võivad olla rahvama-
jad, vabatahtliku organisatsiooni ruumid, külakeskused või muud 
sobivad hooned.

Ukrainlaste hinnangul on kerksuskeskuse teenuse pakkumine 
väga suure tähtsusega, eriti olukorras, kus tavapärased baasteenused 
(elekter, vesi, kütus, toit, side jms) on sagedasti katkenud. Peamised 
pakutavad teenused nende kerksuskeskustes on vesi (eluks hädava-
jalik), elekter (seadmete akude laadimiseks) ja andmeside (et suhelda 
lähedastega, olla kursis uudistega ja tarbida riigi e-teenuseid). 
Kerksuskeskuseks võib olla selleks vastavalt kohandatud hoone, 
konteiner, aga ka väike nurgake hoones või suisa selle ees tänaval. 
Tähtis on, et sealt saaks abi ja infot.

Päästeameti eestvedamisel ja koostöös kohalike omavalitsuste 
ning kogukondadega arendatakse kerksuskeskuste valmisolekut 
ka Eestis. Kerksuskeskuse valmidus on oluline eelkõige kogukon-
dadele, et elanikud teaksid, kust kohast häda korral lähimat abi 
saada. Seetõttu asuvadki tänased kerksuskeskused kohas, kus ini-
mesed on harjunud ka tavapäraselt käima, nt omavalitsuse ruumid, 
raamatukogu, kultuuri- või rahvamaja, kogukonnakeskus jne. 
Kerksuskeskuse asukoht peab olema inimesele lihtsasti leitav ja 
ligipääsetav. 

Kerksuskeskuse avamise protseduur ja elanike teavitamine 
on kohalikus omavalitsuses või kogukonnas varem kokku lepitud 
tegevus. Üldjuhul otsustab kriisiolukorras kerksuskeskuse avamise 
omavalitsuse juht ja avamisest teavitatakse toimivate kanalite kaudu 
ka elanikke.

Kerksuskeskuses töötavad ja hoiavad seda käigus eelkõige vaba-
tahtlikud, kes on suutelised kriisiolukordades tegutsema ja soovivad 
teisi abistada. Need, kes oskavad anda vajalikku teavet kriisist ja 
sellega toimetulemisest. 

Peamiselt on täna kokku lepitud see, et kerksuskeskusest saab 
infot kriisi kohta (varjumine, evakuatsioon, käitumisjuhised, jm), 
joogivett või teavet, kust on võimalik saada joogivett, telefoni 

laadida või teavet, kus on võimalik telefoni laa-
dida. Lisateenustena võib kerksuskeskus vastavalt 
võimalustele pakkuda tualettruumi ja/või pesemis-
võimalust, esmaabivahendeid, toidu soojendamise 
võimalust ja wifit.

Info kerksuskeskuste kohta võib olla avalik, 
aga ei pruugi seda alati olla. See sõltub kogu-
konna otsusest. Sellele vaatamata vastutab 
kohalik omavalitsus selle eest, et kohalikud ela-
nikud oleksid kerksuskeskuste asukohtadest 
teadlikud. Info avalike kerksuskeskuste asu-
koha ja valmisoleku kohta edastab Päästeameti 
regionaalsele kriisibüroole kohaliku omava-
litsuse üksus. Kriisiolukorras avatakse Kastre 
vallas kerskuskeskused järgmistes kohtades: 

•	 Kastre vallavalitsus
•	 Vooremäe tervisespordikesus
•	 Võnnu kultuurimaja
•	 Melliste raamatukogu/noortekeskus
•	 Võõpste raamatukogu
•	 Lääniste vana koolimaja

AUTOR: REEMET TANNBERG, KESKKONNAKORRALDUSE SPETSIALIST

Kas oled kunagi avanud sahtli ja leidnud sealt vana telefoni, katkise laadija või 
kasutult seisva hiire? Igas Eesti kodus lebab keskmiselt 4–5 kg sellist elekt-
roonikat. See pole lihtsalt tolmu koguv rämps, vaid väärtuslikke haruldasi 

metalle sisaldav varandus, mida saab taaskasutada. Samas sisaldavad need seadmed 
ka ohtlikke aineid, mis kahjustavad olmeprügisse sattudes keskkonda.

Eestis visatakse igal aastal segaolmejäätmetesse ligikaudu 4000 tonni elektroo-
nikat. See on tohutu ressurss, mis läheb raisku. Samal ajal kogume korralikult kokku 
vaid 45% elektroonikajäätmetest ning väikestest seadmetest veelgi vähem.

Aga mida sina saad teha?

•	 Töökorras seadmed – müü, vaheta või anneta. Paljud elektroonikapoed (Telia, 
Elisa, Euronics jt) võtavad vana telefoni, tahvelarvuti või sülearvuti hea meelega 
vastu ning pakuvad sageli allahindlust uue seadme ostul. Samuti saad töökorras 
asju annetada heategevusorganisatsioonidele.

•	 Paranda enne ära viskamist! Alates 2025. aasta suvest peavad kõik uued nutitele-
fonid ja tahvelarvutid olema paremini parandatavad.

•	 Katkised seadmed – vii need TASUTA ära! Kastre valla elanikuna saad elektroo-
nikajäätmeid üle anda järgmistes kohtades:

- Poka Sotsiaalteenuste Keskus (Poka tee 39, E–R 10–16) – seal on eraldi kon-
teiner nii suurtele kui väikestele elektroonikajäätmetele.

- Melliste Coop – sobib väikeste jäätmete (telefonid, kõrvaklapid, laadijad jne) 
jaoks.

- Tartu linna jäätmejaamad (Jaama 72c ja Selli 19). Kastre valla elanikud saavad 
siia tasuta viia kõiki elektroonikajäätmeid.

- Suured poeketid (Selver, Coop, Rimi, Ehituse ABC, Bauhaus, Espak, K-Rauta 
jne) on kohustatud vastu võtma tasuta väikeseid elektroonikajäätmeid (kuni 25 cm) 
– kasvõi ühe laadija või kõrvaklapi korraga, isegi kui sa midagi uut ei osta. Otsi 
poes kogumiskaste!

Enne järgmist ostu mõtle hoolega – kas sa tõesti vajad seda uut seadet? 
Elektroonika sisaldab väärtuslikke materjale, mida saab taaskasutada, ja ohtlikke 
aineid, mis ei tohi sattuda olmeprügisse.

Õige käitlemine säästab keskkonda ja hoiab kokku väärtuslikke ressursse. Kui 
iga Kastre valla elanik annaks aastas kasvõi ühele vanale seadmele uue elu või viiks 
selle korralikult ära, hoiaksime kokku sadu tonne materjale. Anna sina oma panus!

Vana elektroonika ei 
kuulu prügikasti!

Kerksuskeskuse tunned ära selle punase sildi järgi.

AUTOR: VÕNNU JA JÄRVSELJA RAAMATUKOGUD

Kastre valla raamatukogudes lõppes 2. oktoobril 2025 terve aasta kestnud Eesti Raamatu Aasta 500 Tähestikumäng, 
kuhu olid oodatud kõik lugemishuvilised. Mäng toimus 2. jaanuarist kuni 2. oktoobrini ning koosnes 12 väljast – 
igas ruudus ootas osalejaid uus märksõna või autor, kelle teosest tuli laenutada ja läbi lugeda üks raamat. Arvesse 

läksid Kastre valla raamatukogudest laenutatud teosed.
Tänavu lõpetas väljakutse edukalt 54 tublit lugejat. Osalejate rohkus näitab, et huvi raamatute vastu on meie lugejatel 

jätkuvalt olemas.
21. novembril kogunesid mängijad Melliste raamatukokku tänusündmusele, kus oli külaliseks kirjanik, ajakirjanik ja 

muusik Mihkel Raud. Mihkel rääkis oma lapsepõlvest kirjanike peres, muusika olulisusest oma elus ja sellest, kuidas just 
muusikaarmastus viis tema esimese raamatu "Musta pori näkku" sünnini. Külastajad said kuulda inspireerivaid lugusid ning 
esitada küsimusi nii loomingust kui elust laiemalt.

Kastre valla raamatukogud tänavad kõiki tublisid tähestikumängus osalejaid! Sellised ettevõtmised saavad teoks ainult 
lugejate toel ja aktiivsel osalusel.

Ka uuel aastal ootavad ees värsked väljakutsed ja põnevad programmid, mis kutsuvad avastama uusi autoreid ja 
lugemisrõõme.

14. jaanuaril Võõpste raamatukogus Aafrika muljed - reisielamusi räägib Eve Kangur.
15. jaanuaril Melliste raamatukogus külas Ahto Raudoja - seto pärimuse hoidja ning edendaja. 
Käesoleval aastal avaldas autor raamatu “Eesti ja Vene vahel - minu lood Petserimaalt”, milles toob esile setode elu ja 

mälestused Petseri-taguses Setomaal. Ahto jagab isiklikke lugusid ja mälestusi. 
28. jaanauril on Võõpste raamatukogus külas Lauri Räpp - poeet ja proosakirjanik. Üks tema tuntumaid teoseid on 

luulekogu “Lihtsate asjade tähtsus, tähtsate asjade lihtsus”, kus ta mõtiskleb elu ja olemasolu üle lihtsas, arusaadavas keeles.
Tule raamatukokku – leia aega lugemiseks, osale üritustel ja saa osa kogukonna elavast kultuurielust!

Eesti Raamatu Aasta 500 tähestikumäng 
tõi Kastre valla raamatukogudesse rohkelt 
mängijaid

 Kastre valla raamatukogude usinad lugejad koos Mihkel Rauaga.

FOTOD: ÜLLE SEIRE
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Hooldus- ja abivajadusega 
isikute abistamise 
korraldamine väljaspool 
valla sotsiaalosakonna 
tööaega

Sotsiaalkiirabi hinnakiri Kastre valla elanikule projekti kestuse ajal (kuni 31.05.2027):

	 Väljakutse tasu				    20€ kord
	    Saatjateenus				    10€ tund
      Hooldustöötaja tunnihind			               esimene tund 10€, iga 		
					               järgnev tund 7€

    Kliendi pesemis- ja hügieenitarbed		  3€ komplekt
       Hooldajate isikukaitsevahendid 		  3€ komplekt
            Hooldustöötaja transport			   0,15€/kilomeeter
                   Kliendi transport 			   0,15€/kilomeeter

Väljakutseteenuse tellimisel lisandub soovitud teenusetasule juurde transporditasu 
0,15€/kilomeeter.

Teenuse tellimisega annab hooldus- ja abivajadusega isik nõusoleku enda 
isikuandmete töötlemiseks.

Sotsiaalkiirabi tellimise number: 5981 6732

AUTOR: IIRI SEPPING, SOTSIAALOSAKONNA JUHATAJA KT

Kastre, Tartu ja Kambja vallas on käivitunud pilootprojekt “Sotsiaalkiirabi”, mille eesmärk on paran-
dada kvaliteetsete, kodus elamist toetavate sotsiaalteenuste kättesaadavust ja ennetada abi- ja 
toetusvajaduse süvenemist. Projekti kestus: 01.08.2025 - 31.05.2027.

Sotsiaalkiirabi projekti kaasrahastab Euroopa Liit. Teenust osutab Estkeer OÜ.
Kastre Vallavalitsus korraldab koduteenust ning hooldus- ja abivajadusega isikute abistamist tööpäeviti, 

esmaspäevast reedeni kell 8.00 – 17.00.
Väljaspool sotsiaalosakonna tööaega on abivajaduse ilmnemisel võimalik tellida erakorralist väljakutse-

teenust: sotsiaalkiirabi, mille kaudu korraldatakse hooldus- ja abivajadusega isikutele erakorralise abi andmine 
ja hooldusteenus kuni püsiva lahenduse leidmiseni.

Sotsiaalkiirabi aitab reageerida olukordadele, kus inimene vajab vältimatut tuge kodus, mil tavapärased 
teenused ei ole kättesaadavad. 

Teenus hõlmab endas järgnevaid tegevusi ja olukordi:

•	 Vältimatu sotsiaalabi, mille käigus tuuakse abivajajale isikule koju hädavajalikud vahendid (näiteks toit, 
ravimid, invaabivahendid).

•	 Abistamine kukkumine korral.
•	 Hooldus- ja abivajadusega isiku abistamine, kelle tervisliku seisundi tõttu on abivajadus suurenenud.
•	 Abistamine iseseisval söömisel, lamava haige voodis söötmine, toidu valmistamine.
•	 Isikliku hügieeni protseduuride teostamine ja/või selles abistamine; lamava isiku voodis pesemine;
•	 voodi- ja isikliku pesu vahetamine ja korrastamine.
•	 Abistamine raviplaani järgimisel.
•	 Meditsiiniteenuselt kodusele ravile suunatud kliendid, kes vajavad abi hooldustoimingutel ja/või kiireloo-

mulisel kodukohandusel.
•	 Erakorraline transpordi ja saatmisteenus meditsiiniteenusele (nt isiku erakorralisele meditsiiniteenusele 

transport ja saatmine, kui kiirabi kutsumine ei ole näidustatud).
•	 Nakkushaigustega kliendi teenindamine olukorras, kus teised teenuse osutajad keelduvad vajaliku  abi 

andmisest.
•	 Olukord, kus kiirabi poolt jäetakse hooldus- ja abivajadusega isik kodusele ravile.
•	 Juhul kui omastehooldajal ei ole võimalik lähedast hooldada, kuna on ise sattunud abivajaja rolli.

Õppus Decisive Lancer 
2025: miks on laiapindne 
riigikaitse Eesti 
julgeoleku võtmetegur?
AUTOR: KAIDO TIITUS, KRIISI- JA ENNETUSTÖÖ SPETSIALIST

Eesti kaitsevägi korraldas 24.–30. novembrini staabiõppuse Decisive Lancer 2025 (DeLa25), 
millest võttis osa ka Kastre vald. Õppuse eesmärk oli testida riigikaitse strateegilist juhti-
mist ja tugevdada sõjalist juhtimisahelat. Kuid ürituse tegelik tähendus ulatub kaugemale 

sõjalistest manöövritest – see näitas, kui kriitiline on tsiviil- ja sõjaliste struktuuride koostöö 
hübriidohtude ajastul.

Miks on laiapindne riigikaitse hädavajalik?

Tänapäeva ohupilt ei piirdu tankide ja rakettidega. Hübriidohud – valeinfo, küberrünnakud, 
sabotaaž kriitilise taristu vastu – võivad halvata riigi toimimise enne, kui täiemahuline rünnak 
üldse algab. Sellises keskkonnas ei piisa ainult kaitseväe valmisolekust. Vajalik on terviklik 
süsteem, kus riigikantselei, ministeeriumid, politsei, päästeamet, terviseamet ja kohalikud oma-
valitsused tegutsevad ühtse organismina.

DeLa25 näitas, et kriisiolukorras on valla jaoks võtmetähtsusega 
järgmised aspektid:

•	 Kerksuskeskused – kogukonna tugipunktid, mis pakuvad kriisi ajal infot ja abi.
•	 Elutähtsate teenuste toimepidevus – elekter, veeteenus, kaugküte, teede sõidetavus, vedelkütuse 

saadavus, sideteenuste toimimine. Kui need katkevad, on tagajärjed kohesed ja võivad kohati 
isegi osutuda traagilisteks.

•	 Evakuatsioon – KOV-i võib evakuatsioon puudutada otseselt või kaudselt. Sõltuvalt vajadusest 
viiakse inimesed kas teise piirkonda või liiguvad inimesed teistest piirkondadest meie valda. 
Korraldatud evakuatsioon on teadlik tegevus ja selle eesmärk on eelkõige inimeste elude kaitse. 
Selleks paigutatakse nad ohualalt turvalisse piirkonda enne, kui oht realiseerub. Evakuatsioon 
võimaldab ohualas tegutseda efektiivsemalt, ilma et peaks tegelema suure hulga tsiviilisikutega 
seal.

•	 Üldmobilisatsioon - see on äärmuslik meede, mille eesmärk on suunata kogu riigi ressursid 
ja elanikkond riigikaitsele. See mõjutab ühiskonda väga laialdaselt, nii igapäevaelu kui ka 
majandust. Oluline osa tööealisest elanikkonnast kutsutakse kaitseväeteenistusse, mis vähendab 
tsiviilsektoris töötajaid ning töökäsi jääb vähemaks kõigis valdkondades.

•	 Varjumine - varjumine on hädavajalik kui toimub sõjaline rünnak või ka muu ootamatu olukord. 
Kõige parem koht varjumiseks on lähim tugevate seintega ruum, kus saab olla eemal akendest. 
Ohuolukorras on kõige olulisem kiirus, seetõttu tuleb kasutada neid võimalusi, mis parasjagu 
olemas on. Tähtis kõige selle juures on, et inimestel oleks teadmine oma kodus või töökohas 
olevatest varjumisvõimalustest. Varjumiskoha puudumisel tuleb tingimused varjumiseks luua.

•	 Sotsiaalteenused - sotsiaalteenuste kättesaadavus väheneb ning teenused on eelkõige suunatud 
vaid vältimatu sotsiaalabi saajatele. Arstiabi teenust piiratakse. 

•	 Haridusteenus - haridusasutuste töökorraldust võidakse muuta (nt koduõpe), sest õhurünnakute 
oht on liiga suur. Lasteaiad avavad vaid valverühmad. Huviringid tõenäoliselt suletakse mää-
ramata ajaks. Mitmed raamatukogud suletakse külastajatele.

•	 Elanike kriisiteadlikkus ja valmisoleku suurendamine – teadlik ja iseseisvalt hakkama saav 
inimene on elanikkonnakaitse vundament. Sellised inimesed on enda ja oma lähedaste jaoks 
varakult koostanud kriisiplaani ja teinud vajalikud ettevalmistused. See võimaldab suures pildis 
fokusseerida abi osutamise sinna, kus seda hetkel rohkem vaja on. Ennetustöö selles valdkonnas 
tasub ennast kõige kindlamini.

Õppuse sõnum kõigile Eesti elanikele võiks olla see, et valmisolek ei ole ainult sõjaline, sõja-
lisele ohule tuleb läheneda kõikehõlmavalt.

Õppuse stsenaarium pani osalejad silmitsi olukordadega, kus sõjalised ja tsiviilohud põimuvad. 
Näiteks elektrikatkestus ei ole pelgalt tehniline probleem – see mõjutab veevarustust, kaugkütet, 
sidevõrke, meditsiini ja korrakaitset. Ristsõltuvusi on teisigi. Sellistes tingimustes peab omava-
litsus tegutsema igal juhul, sest tihti asub teenusepakkuja mujal aga probleemid on kohapeal. 
Parimad lahendused saavutatakse siiski läbi koostöö.

Samuti tõi õppus esile teenustasemete languse paratamatuse kriisiolukorras. Kui ressursid on 
piiratud, tuleb määratleda prioriteedid: kui palju saab vett, elektrit, meditsiiniabi? See on otsus, 
mis mõjutab inimeste igapäevaelu ja nõuab läbimõeldud kriisiplaane ja tegutsemist.

Aga kas Eestis ollakse selliseks kriisiks valmis?

DeLa25 ei olnud pelgalt harjutus – see oli stressitest meie riigikaitse mudelile. Laiapindne 
riigikaitse ei ole loosung, vaid praktiline vajadus. Hübriidohtude ajastul on ühiskonna vastupa-
nuvõime sama oluline kui tankid ja raketid. See tähendab:

•	 teadlikke kodanikke, kellel on välja töötatud personaalne kriisiplaan ja hädapärased 
kriisivarud;

•	 tegusaid omavalitsusi, mis suudavad korraldada elutähtsaid teenuseid ka hädaolukorras;
•	 riigi ja kogukonna koostööd, mis ei lagune valeinfo ja paanika surve all.

Õppuse peamine õppetund on selge: kriis ei küsi, kas oleme valmis – ta lihtsalt tuleb ja pakub 
meile väljakutseid, mis seavad meie hakkamasaamise tõsise surve alla. Küsimus on, kas meie 
süsteem suudab lõpuni toimida ka siis, kui harjumuspärased tugistruktuurid murenevad. 
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AUTOR: SILLAOTSA KOOLI KOLLEKTIIV

Novembrikuu oli Sillaotsa Koolis eriline, 
mitmekesine ja emotsiooniderohke. Võib 
öelda, et meie koolimaja elas ja hingas sel 

kuul teistmoodi rütmis.

Sillaotsa Kool 260 

7. novembril täitus koolimaja ootusärevuse 
ja äratundmisrõõmuga, kui tähistasime Sillaotsa 
Kooli 260. aastapäeva. Nii mõnigi külaline võis 
hetkeks segadusse sattuda, et miks tähistame juu-
belit just nüüd?

Väikese ajaloolise selgitusena: Hariduse 
andmise algust Sillaotsal loetakse aastat 
1765. Vahepealsetel aastakümnetel, täpsemalt 
1990ndatel, otsustas tollane direktor Ain Esko 
koos õpetajatega nihutada tähistamist aastasse, mis 
lõpeb 1 või 6-ga, et eristuda teistest koolidest. 2023. 
aastal otsustasime aga minna tagasi juurte juurde 
ja tähistada kooli sünnipäeva taas asutamisaasta 
järgi – uhkelt ja väärikalt.

Kogu üritus  oli südamlik ja meeleolukas. 
Vilistlaspidu algas kontsert-aktusega, mille 
keskmes oli jutustus ühe õpetaja meenutustest, 
põimituna laste laulude ja esinemistega. 

Koolimaja ise oli piduehtes ja paljude vilistlaste 
jaoks tundmatuseni muutunud, sest maja on aasta-
tega palju juurdeehitusi saanud. Nagu vallavanem 
tabavalt märkis, on unistus suurest koolist Kastre 
vallas realiseerunud kiiremini, kui osati loota.

Erilist soojust tõid majja meie auväärseimad 
külalised – prouad, kes lõpetasid kooli aastatel 1955 
ja 1956. Nende tänutunne ja siiras rõõm olid nak-
kavad. Hea meel oli näha endisi õpilasi õpetajaid 
kallistamas – lapsed on suureks kasvanud, kuid see 
äratundmisrõõm ja teadmine, et oled nende eluteed 
positiivselt mõjutanud, on õpetajale suurim tänu.

November Sillaotsal - kuu täis kohtumisi
Külalised said nautida ajalooklassi väljapane-

kuid, uurida maja kohta koostatud ajatelge ja panna 
end proovile selleks päevaks loodud QR-koodi 
mängus. Tulevikku vaatasid aga 5. ja 7. klassi õpi-
lased, kelle kirjutatud jutukesed kooli tulevikust 
pakkusid põnevat lugemist. Õhtu lõppes meele-
olukalt ansambli Regatt saatel. Jääme juba ootama 
järgmist pidu viie aasta pärast!

Perepäev 

Pidustused jätkusid 18. novembril perepäevaga. 
Seekord oli koolimaja taaskord tuledesäras – või 
õigemini taskulampide valgusvihkudes. Toimus 
põnev orienteerumine pimedas koolimajas, kus 
kiiremad pered lahendasid salakirja vaid 15 
minutiga. Väljast vaadates oli vaatepilt maagiline 
– taskulambid helkisid aktiivselt igast aknast. Enne 
salakirja lahendamist  kõik soovijad  degusteerida 
ja heaks kiita uue koolitoidu retsepti, mis peagi 
meie menüüd rikastab.

Sünnipäevahõnguline trimestri lõpp

Kuu võtsime kokku 21. novembril I trimestri 
lõpuaktusega, mis kandis samuti kooli sünnipäeva 
hõngu. Erimenüü, tunnustused ja kiituskir-
jad tublidele õpilastele lõid piduliku meeleolu. 
Lisaks hinnetele jagasime "Märgatud Sillaotsal" 
tänukaarte ja KiVa tiimi tunnustusi hoolivuse 
eest. Päeva üllatuskülaliseks oli kutsutud Jalmar 
Vabarna, kes haaras oma positiivsusega kogu pub-
likut. Pärast kontserti ei paistnud autogrammi- ja 
selfisabal kuidagi lõppu!

Oli üks ütlemata põnev, töökas ja rõõmus 
november. Aitäh kõigile, kes sellest osa said!

FOTOD: MAIKEN MARDISALU-HAABMA, KAILI TOMSON

Sillaotsa Kooli 260. sünnipäeva kontsert-aktus.

Sillaotsa kooliperele esines akustilise kontserdiga Jalmar Vabarna.

AUTOR: LIISI LOIME, VÕNNU KESKKOOLI ÕPETAJA

Kas midagi oleks teisiti, kui oleksin 10. klassis kuulnud neid mõtteid, mida kuulsid motivatsioo-
nikoolitusel Mihkel Raualt?

Möödunud reedel, 21. novembril 2025, käisid Võnnu Keskkooli 10. klassi noored Kanepi 
Gümnaasiumis kuulamas Mihkel Raua motivatsioonikoolitust. Sealt jäi kõlama üks kindel mõte, millele 
multitalent erilist tähelepanu juhtis: motivatsiooni hoidmisel ja edu saavutamisel on oluline teha seda, 
mida Sina tõeliselt armastad, ning mitte lasta end liialt kõigutada teiste inimeste arvamusest.

Ära jäta oma unistusi täitumata, sest kardad, mida pere, sõbrad või ühiskond laiemalt arvavad. Mihkel 
Raud tõi näite oma elust: ta teadis juba enne teismeiga, et tahab teha endale tätoveeringu, kuid kartis 
inimeste arvamust ja sildistamist, nii jäi see unistus aastakümneteks pausile.

Me kardame sageli hukkamõistu ja teiste hinnanguid. Nõustun Raua mõttega viidega Aristotelesele 
omistatud tsitaadiga:

„Kriitikat saab vältida vaid siis, kui ei ütle midagi, ei tee midagi ega ole keegi.“
Samas on palju ka tõlgendamise küsimus: kuidas me inimesena öeldut ja nähtut tajume. Kellegi 

neutraalset sõnavõttu võime tõlgendada vastavalt oma varasemale kogemusele hoopis teisiti. Kui mina 
käisin 10. klassis, oli see ehk lihtsam, enamasti räägiti silmast silma, mitte nutiseadmete kaudu. Tekstist 
kirjutaja emotsiooni välja lugeda on paras väljakutse.

Kuid me tahame olla keegi. Kas see tähendab, et peame leppima sellega, et meile öeldakse halvasti, 
ilma süvenemata, ja kasvatama lihtsalt paksu naha? Kriitika võib olla edasiviiv jõud ja motivaator, kui 
see on sisuline ja aitab areneda.

Õpilaste motivatsiooni lainele häälestamiseks palusime neil rühmades luua illustratiivsed plaka-
tid teemal „Mis mind kannab ehk motiveerib ja aitab sihtmärgini jõuda“. Valmisid sisukad ja väga 
erinevate mõtetega tööd. Oli rõõmustav kuulata õpilaste ettekandeid ja näha, et lisaks materiaalsetele 
väärtustele toodi peamiste motivaatoritena välja pere, sõbrad, tulevikuvaated, tervislikud eluviisid ja 
enesearendamine.

Mida mina ja loodetavasti ka õpilased sellest sisutihedast ja tutvusterohkest päevast Kanepi 
Gümnaasiumis kaasa võtame, on mõte:

“Ole teadlik, kelle arvamus sulle tegelikult korda läheb ja kes sind toetada võib. Kui saad negatiivse 
kommentaari või mitte edasiviiv tagasiside kelleltki, kes sellesse nimekirja ei kuulu, siis ära lase end 
sellest häirida.”

Alusta nädalat endale oluliste ja sind edasiviivate tsitaatide või sõnumite lugemisega. Otsi paar mõtet, 
mis sind kõnetavad, ja tuleta neid endale järjepidevalt meelde.

Tagasi algusesse. Kui ma oleksin 10. klassis Mihkel Raua mõtteid kuulnud, oleksid need mul ilmselt 

esmaspäevaks ununenud. Just seepärast tuletan ma neid nüüd noortele järgnevatel nädalatel meelde.
Omalt poolt lisaksin juurde mõtte:
„Lase kaaslasel olla tema ise.“
Ärgem olgem üksteise suhtes üleliia kriitilised, väärtustagem erinevusi ja hoidkem üksteist.
"Võnnu Keskkooli ja Kanepi Gümnaasiumi 10. klasside õpilased sõpradeks" projekt viiakse läbi 

meetme „Atraktiivne piirkondlik ettevõtlus- ja elukeskkond” koostööprojekti „Lõuna-Eesti ettevõtlikud 
noored (LEEN)“ vahenditest. Kaasrahastab Euroopa Liit. 

Vaata lisaks www.ettevotlikudnoored.ee.

Suur tänu Kanepi Gümnaasiumi noortele ja huvijuhile Maarja Pukile sooja vastuvõtu eest!
Ootame kevadet, mil Kanepi Gümnaasiumi noored tulevad külla meile. Taaskohtumiseni!

Võnnu Keskkooli 10. klass kuulas Kanepi 
Gümnaasiumis Mihkel Raua motivatsioonikõnet

Võnnu Keskkooli ja Kanepi Gümnaasiumi õpilased Mihkel Raua motivatsiooniloengut kuulamas.

FOTO: MAARJA PUKK
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"Lahe koolipäev" lõputute 
valikutega
AUTOR: MAILI METSALUIK, ROIU NOORSOOTÖÖTAJA

See varajasel hommikul alanud koolipäev oli seekord täiesti eriline! 6. novembril juba enne kella seitset ootas koolibuss 
Tartus neid aktiivseid noori, kes soovisid koolipäeva veeta Tallinnas Alexela kontserdimajas. Ees ootas põnevust täis 
noortekonverents “Lahe koolipäev”.

Kastre vallast osales 16 noort ja 2 noorsootöötajat. Saali oli üle Eesti kokku toodud enam kui 1200 noort.
Kogu päeva täitis meeletu energia. Laval käisid inspireerivad eeskujud, oma ala tipud – inimesed, kelle lood näitavad, 

kui palju võimalusi elu tegelikult pakub. 
Harry Aus, tudengivormeli meeskonna FS Team Tallinn kapten jagas infot vormeli ehitamise nippidest ja kui suur 

meeskonnatöö on see, et võita maailma arvestuse esimene koht ligi 900 teise meeskonna seast.
Mari-Liis Jääger Swedbankist innustas investeerima. Ka endasse investeerimine on investeering. Ja tea, et väiksed 

ebameeldivad asjad viivad sageli soovitud meeldiva tulemuseni. Igaüks peaks omale looma meelelahutusfondi.
Õpilasfirma Blouiti loojatest kolm krapsakat tüdrukut rääkisid oma kogemustest ettevõtlusega alustamisel, komistus-

kividest ning edu teekonnast päris ettevõtteks.
Alexela kontserdimaja personalijuht Marjut Engelbrechtilt kõlas mõte: ”alati on mitu võimalust, kui ühte ei saa, siis 

võta teine. Kuula oma mõistuse häält. Küsi endalt, mis teeb mind õnnelikuks?”
Muusik-meelelahutaja Reigo Ahven soovitas võtta üks samm korraga. Kirglikult jagades oma armastust muusika vastu, 

mis on ajule tantsimise järel parim kasulik tegevus, ütles ta: “Muusika on nagu maja - pole vahet millisest uksest sisse astud, 
alati jõuad oma lemmikuni.”

Üles astusid veel rahvast naerutav Mikael Meema, kes oskab ka tõsist juttu ajada. Slackliner Jaan Roose, kes oma võimsa 
show-ga noortel hinged kinni ehmatas ning nentis hiljem, et hirmud peavadki olema, siis aju mõtleb ja töötab rohkem, et 
neid omakorda maandada. Samuti astus üles teismelisi hullutav noor muusik Eik, kelle stiili piire ületav looming haarab 
mõjutusi pungist hiphopini ja indie'st elektromuusikani, keskmes alati õrnad ja leidlikud laulutekstid. 

Kogu päeva jooksul oli avatud koostööpartnerite messiala, kus sai läbi lõbusa bingomängu igaühega neist tutvuda. 
Sisekaitseakadeemia andis võimaluse proovida päästja ülikonda. Tallinna Tervishoiu Kõrgkool pani proovile teadmised 
suhkrusisaldusest toodetes. Posca mõnusate markeritega joonistas igaüks oma jälje ühispildile. YFU tutvustas vahetusõ-
pilaseks mineku võimalusi ja Seik pani kõiki lubama uut seiklust ette võtma.

Loomulikult ei puudunud ka kosutav kõhutäis ja snäkid.
Laheda koolipäeva lahutamatu osana nomineeriti seekordki Hea Eeskuju - noor, kes on omast vabast tahtest viinud 

kodukandis ellu midagi sellist, mis väärib kogu Eesti tähelepanu.
Inspiratsioonikõnelejate vahele andsid energiat ülivinged rahvatantsijad ja showtüdrukud. Noored päevajuhid panid 

kogu saali naerust rõkates Punase suksu tantsu keerutama. 

“Mina ja lõputud valikud” teemalisest päevast jäid kaasa kõlama mõtted: 

•	 Ma ei saa mõjutada, mida teised minust arvavad, aga saan otsustada, kuidas info vastu võtan.
•	 Väline surve püüab meid suunata. Elu viskab ette palju valikuid ja igaühe oma teha on, kas läheb kaasa või jääb endale 

kindlaks.
•	 Mõtle, kas oled valmis oma unistust edasi lükkama.
•	 Aruta läbi, aga otsusta ise.
•	 Kui tundub, et väike osa on võimalik, siis mine. Väikeste sammudega muutub võimatuna tunduv reaalseks.
•	 Hirmud on alati suuremad, kui pole varem proovinud.
•	 Katseta, proovi, õpi ja eksi!

AUTOR: HERELY LÕIV, KASTRE VALLA NOORSOOTÖÖTAJA

Kastre valla noorsootöötajad osalesid 20.–21. novembril LEEN projekti raames 
Tartu Ärinõuandla poolt korraldatud õppereisil Soomes, et tutvuda sealsete 
noorsootöö ja ettevõtlikkuse toetamise parimate praktikatega. Kahe päeva 

jooksul külastasime mitmeid organisatsioone ja noortekeskusi, kus oli selgelt näha, kui 
oluline roll on noortel ja nende omaalgatusel kogukonna kujundamisel.

Esimesel päeval kohtusime Oranssi noorteorganisatsiooni, Espoo noortevolikogu 
ning Atom Toys Studio’ga. Oranssi on noorteorganisatsioon Soomes, mis toetab noorte 
kultuuritegevust, kogukonna loomist ja omaalgatuslikke projekte. Nad pakuvad ruume, 
tuge ning võimalusi kontsertide, töötubade, kunstiprojektide ja muude loovate ettevõt-
miste korraldamiseks. Espoo noortevolikogu on üks Soome suurimaid – koguni 40 
liikmega. Eriti huvitav oli näha, kuidas kandidaadid on valijatele nähtavaks tehtud ning 
kuidas valimiskompass aitab noortel leida endale sobivaima kandidaadi, kui valikuid 
on palju.

Teisel päeval külastasime Etu-Töölö gümnaasiumi, kus pööratakse suurt tähelepanu 
ettevõtlusõppele ning tutvusime Ruoholahti noortekeskuse tööga. Päeva kõige inspiree-
rivam kogemus oli aga Helsingi keskraamatukogu Oodi külastus – mitmekülgne ja elav 
kogukondlik keskus, mis pakub tegevust igale vanusele. Seal saab teha peaaegu kõike: 
alates raamatute laenutamisest kuni stuudiote, töö- ja loomeruumide kasutamiseni. 
Oodis on näha, kuidas ideed liiguvad ja saavad kiiresti teoks.

Õppereisilt naasime paljude uute teadmiste, ideede ja mõtetega, mida saame 
edaspidi ka oma töös rakendada. Oli innustav kuulda, kuivõrd tähtsustatakse noorte 
arvamust ja kaasamist.

Kogukonnad, loovus ja 
ettevõtlikkus: Kastre 
noorsootöötajate õppetunnid 
Soomest

Valla noorsootöötajad osalesid õppereisil Soomes.

FOTO: HERELY LÕIV

MEIE KASTRE 7



AUTOR: TIINA ARIKE

Kui mõelda Eesti riigi kujunemise algusaegadele, kerkivad 
esile poliitilised pöörded, sõjalised sündmused ja rahvus-
lik ärkamine. Ometi jäi nende suurte sündmuste varju rida 

inimesi, kelle igapäevane ja sageli märkamatu töö pani aluse sel-
lele, et riik tõepoolest toimida saaks. Üks sellistest oli Kastre-Võnnu 
kandist sirgunud Gustav Jalajas – mees, kelle panus Eesti sidevõrgu 
kujunemisse oli nii ulatuslik, et ilma selleta oleks noore riigi areng 
pidurdunud juba alguses.

Gustav Jalajas sündis 1875. aasta lõpus Kastre-Võnnu vallas, kus 
peeti au sees haridust, korralikku talupidamist ja kogukondlikku 
aktiivsust. Sellises keskkonnas kasvasid üles nii tema ise kui ka vend 
Jakob, omandades väärtused, mis saatsid neid kogu elu. Gustavi koo-
litee algas Võnnu kihelkonnakoolis ning jätkus Tartu Reaalkoolis, 
kust tehnikahuvi ja janu teadmiste järgi viis ta edasi juba kaugemale 
– Riia polütehnikumisse ja sealt edasi Peterburi elektrotehnikainsti-
tuuti, mille ta lõpetas 1903. aastal.

Tema ametitee algas nooruses Vene Keisririigi postiteenistu-
ses, kus ta töötas mitmel pool impeeriumis – Vilnos, Kurskis ja 
Turkestanis. Just seal omandas ta põhjalikud teadmised postisüs-
teemi, telegraafi ja telefoni tööpõhimõtetest. Need teadmised said 
hiljem hindamatuks, kui ta naasis kodumaale ajal, mil Eesti ehitas 
üles oma esimest iseseisvat sidekorraldust.

Jalajas tuli Eestisse tagasi 1920. aastal ja asus peatselt tööle 
Postivalitsuse direktori abina. Juba 1924. aastal sai temast 
Postivalitsuse direktor – amet, mida ta pidas siira pühendumusega. 
Sellest ajast algas ulatuslik töö Eesti sidevõrgu korrastamisel ja 
arendamisel. Vaatamata riigi nappidele vahenditele ning vananenud 
tehnikale, seadis Jalajas eesmärgiks siduda Eesti üheks toimivaks 
võrgustikuks.  Postisüsteem oli noorele Eesti riigile ülioluline – tegu 
oli sidevõrguga, mis ühendas linnu, külasid, valitsusasutusi ja inimesi 

üle kogu maa. Just tema juhtimisel moderniseeriti postisüsteemi ning 
laiendati telegraafi- ja telefonivõrku, rajades aluse sellele, mida täna-
päeval peame iseenesestmõistetavaks.

Tema tööst said mõjutatud ka Mäksa kandi inimesed. Juba 20. 
sajandi alguses paiknesid mõisates postkastid ning talumehed käisid 
posti järel külakorras – igaüks paar korda aastas. 1920. aastate algul 
hakkas Mäksa valda posti tooma Tartu postivedaja, hiljem korraldati 
vedu Kurista postijaama kaudu. Kui Tartu maavalitsus 15. novembril 
1922 uued postijaamade asupaigad ja veokorralduse määras, kohus-
tati valdasid tagama, et post jõuaks küladesse vähemalt kolm korda 
nädalas. Mäksa valla postiagentuur avati 1. septembril 1924 valla-
maja ruumides ning seal tehti liht- ja tähtkirjadega seotud toiminguid. 
1929. aasta detsembris avati samas ka telefoni keskjaam, mis oli too-
naste külade jaoks suur samm edasi – märk sellest, et side jõudis üha 
enam ka maakohtadesse.

Kuigi Gustav Jalajase suurim panus jäi postile ja telefonile, ulatus 
tema pilk kaugemale. 1934. aastal, mil raadio oli veel uus ja elevust 
tekitav nähtus, täitis ta lühikest aega Eesti riikliku ringhäälingu 
juhataja kohuseid. See kinnitab, et ta oli seotud ka uue meediumi 
arenguga – raadioga, mis ühendas inimesi ühiste uudiste ja muusika 
kuulamise kaudu.

Gustav Jalajas juhtis Postivalitsust kuni 1940. aastani ning jätkas 
sidevaldkonnas tööd ka aastatel 1941–1942. Tema elu jäi sõjakeerises 
lühikeseks – ta suri 1944. aastal Nõmmel ning on maetud Tallinna 
Rahumäe kalmistule.

Jalajas oli mees, kes mõistis, et toimiv sidevõrk on riigi selgroog. 
Tema töö tagas, et Eesti Vabariigil oli usaldusväärne kommuni-
katsioonisüsteem, mis sidus inimesi ja paiku, ning avas akna ka 
välismaailma poole. Täna, mil side on taas üks ühiskonna alustalasid, 
tasub meenutada neid, kes selle kõigile nähtamatu, ent hädavajaliku 
alusmüüri kunagi paika panid. Gustav Jalajas on nende seas kindlasti 
üks tähelepanuväärsemaid.

Gustav Jalajas - Kastre-Võnnu juurtega 
mees, kes aitas ühendada Eestit

Gustav Jalajas. Foto raamatust " Eesti Riigi-, avaliku- ja kultuurielu 
tegelased 1918-1938".

Kastre vald tervitas uusi ilmakodanikke
AUTOR: PIRET MAASIK, KULTUURISPETSIALIST

Novembrikuu 19. päeval koguneti Priiuse Seltsimajja, kus peeti Lusikapidu – armas traditsioon, mille käigus 
tervitatakse Kastre valda sündinud lapsi valla vapiga kaunistatud hõbelusikaga. See on kujunenud oodatud sünd-
museks nii peredele kui ka vallale endale. Paljud lapsevanemad ütlevad, et just see lusikas ja hetk, mil tehakse 

lapse esimene foto vallavanemaga, jäävad nende pere albumisse väga olulise mälestusena.
Hõbelusikal endal on aga pikk ajalugu ning seda on peetud õnne ja hea käekäigu sümboliks. Kastre vald annab selle 

kingi edasi sooviga, et väikestel vallakodanikel oleks eluteele kaasas killuke head õnne ja tugev side oma koduvallaga. 
Vallavanem Priit Lomp rõhutas oma tervituskõnes, et valla vapiga lusikas on väike, kuid südamlik märguanne sellest, et 
laps on sündinud kogukonda, mis hoolib ja tahab pakkuda peredele parimaid tingimusi ning, et ta on uhke kõige Kastre 
valla elanike üle.

Sel aastal oli novembrikuisele Lusikapeole kutsutud 53 last, kes on sündinud aprillist septembrini. Nende saabumine 
valla peredesse on ehe märk sellest, et Kastre vald kasvab ja areneb.

Püüame üheskoos teha nii, et iga uus ilmakodanik tunneks end oodatud, hoitud ja olulisena!

Lusikapeol esinesid laululapsed Krista Kohtla juhendamisel. 

FOTO: ELERIIN AAB
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AUTOR: VIKTOR KOROBOV, TÕSTETREENER

November oli meie tõstesportlastele taas võistlusrikas kuu.
Kohe esimesel kuupäeval olid Valgas Eesti juunioride 

meistrivõistlused. Meilt oli võistlemas viis noormeest. 
Kehakaalus -71 kg Kaspar Möller rebis algraskuse 55 kg sirgetele 
kätele, kuid järgmine raskus kahjuks ei alistunud. Tõukamises sai 
ta kirja 75 kg ja kuigi järgmised raskused 81 ja 82 kg sai ta sirgetele 
kätele, siis kohtunikud neid katseid ära ei lugenud. Kogusummaga 
130 kg Kasparile III koht. Kehakaalus -79 kg võistelnud Markus 
Boisen rebis 67 ja 71 kg. Kolmas katse raskusel 74 kg ebaõnnestus. 
Tõukamises sai ta kirja kõik kolm katset – 83, 86 ja 90 kg –, seejuures 
kaks viimast katset tähistasid uut isiklikku rekordit. Kogusummas 
uue isikliku rekordiga 161 kg III koht. Kehakaalus -88 kg Gregor 
Kroon rebis 74, 79 ja isiklikuks rekordiks 81 kg. Tõukamises läks 
sirgetele kätele 95, 100 ja 103 kg, aga viimast katset kohtunikud siiski 
ära ei lugenud, sest tuvastasid kerge järelsurumise. Õnnestumise 
korral oleks see olnud Gregori isiklik rekord. Kogusummaga 181 
kg Gregorile viies koht, teine koht jäi viie kilogrammi kaugu-
sele. Kehakaalus -94 kg tegi suurepärase võistluse Aimar Kiivits. 
Rebimises sai ta kirja 98, uueks isiklikuks rekordiks 104 ja ka 107 kg. 
Tõukamises 119, uueks isiklikuks rekordiks 124 ja 126 kg. Aimarile 
233 kg-ga II koht. Esikoht tuli meile -110 kg kehakaalus. Carlis Vaino 
sai rebimises kirja 93 ja teisel katsel uueks isiklikuks rekordiks 99 kg. 
Kolmas katse raskusel 101 kg seekord ebaõnnestus. Tõukamises sai 
Carlis esimesel katsel kirja 113 kg. Teiseks katseks tellis ta kangile 
uut isiklikku rekordit tähistava 118 kg. Raskus kerkis sirgetele kätele, 
kuid kohtunikud seda siiski ära ei lugenud. Kolmandaks katseks 
palus ta lisada kangile veel ühe kilogrammi ja tõukas selle määrus-
tepäraselt üles. Meeldivaks boonuseks sellel võistlusel oli Mäksa SK 
esikoht ja karikas meeskondade seas.

Juba kaks päeva hiljem võistles Mona Saar Albaanias Durreses 
Euroopa kuni 23-aastaste meistrivõistlustel. Kehakaalus -79 kg võis-
telnud Mona Saare võistlus algas väikese ehmatusega, sest tema ees 
alustanud leedu neiu tegi rebimises algraskusel 75 kg kolm katset 
ja sellega jõudis ka Mona esimeseks katseks maha jahtuda ning 

Valgast Albaaniani: meie tõstjate rahvusvaheline ja 
rekorditerohke november

esimene katse raskusel 76 kg ebaõnnestus. Teine katse oli edukas 
ja kolmandal katsel kerkis sirgetele kätele 80 kg, mis andis Monale 
rebimises 11. koha; kilo rohkem oleks andnud juba kümnenda koha. 
Tõukamise esimesel katsel läks kergelt sirgetele kätele 95 kg ja teisel 
katsel samuti kergelt uus isiklik rekord 99 kg. Paraku kolmas katse 
raskusel 101 kg ebaõnnestus tehnilise vea tõttu juba rinnalevõtul. 
Tõukamises sai Mona selle tulemusega 14. koha ja kogusummas uue 
isikliku rekordiga 179 kg kaheteistkümnenda koha.

Kolmandaks võistluseks olid Tallinna lahtised meistrivõistlused. 
Nendel osales meilt neli noormeest. Kehakaalus -71 kg Kaspar Möller 
rebis uueks isiklikuks rekordiks 62 kg ja tõukas 80 kg. Kolmandal 
katsel oli sirgetel kätel ka 82 kg kaaluv kang, aga kohtunikud nägid 
selles tõstes järelsurumist. Summaga 142 kg Kasparile III koht. 
Kehakaalus -88 kg tegi väga hea võistluse Gregor Kroon. Rebimises 
sai ta kirja 77 kg, seejärel uueks isiklikuks rekordiks 82 kg ja ka 
84 kg. Tõukamises läks sirgetele kätele 99 kg, uus isiklik rekord 
104 kg ja ka 106 kg. Viimast raskust kohtunikud siiski ära ei luge-
nud. Kogusummaga 188 kg Gregorile tubli VI koht. Kehakaalus -94 
kg võistelnud Aimar Kiivits sai rebimises kirja 100, 105 ja uueks 
isiklikuks rekordiks 108 kg. Tõukamises läks sirgetele kätele 120 
ja uueks isiklikuks rekordiks 127 kg. Kolmas katse raskusega 128 
kg seekord ebaõnnestus. Kogusummaga 235 kg tuli Aimar Tallinna 
meistriks. Kehakaalus -110 kg võistelnud Carlis Vaino tegi samuti 
väga hea võistluse. Rebimises sai ta sirgetele kätele 95 kg, seejärel 
uueks isiklikuks rekordiks 100 kg ning kolmandal katsel ka 103 kg. 
See on võrdne Eesti kuni 15-aastaste rekordnormatiiviga. Nüüd on 
Carlisel neli kuud aega, et lisada sellele raskusele veel üks kilogramm 
ja võtta rekord enda nimele. Tõukamise esimesel katsel sai ta üles 115 
kg. Teisel katsel sai ta sirgetele kätele 120 kg, aga kohtunikud seda 
ära ei lugenud. Kolmandal katsel sai ka see raskus määrustepäraselt 
ära tõugatud ja veel üks isiklik rekord püstitatud. Kogusumma 223 
kg andis Carlisele VI koha.

Tule 10. jaanuaril Melliste spordisaali kaasa elama Carlise Eesti 
rekordi püstitamise üritusele. Päris suure tõenäosusega võistleb seal 
ka sama kehakaalu täiskasvanute maailmameistrivõistluste 10. koha 
omanik, tšehh Jozef Kolář.

Mäksa SK tõstjate jaoks olid Eesti meistrivõistlused taaskord edukad. 

Mona Saar osales Albaanias Euroopa U23 meistrivõistlustel. 

Kastre valla karjääripäev innustas noori tulevikule  
mõtlema
AUTOR: KRISTI JÕESAAR, TARTUMAA OMAVALITSUSTE LIIDU KOMMUNIKATSIOONIJUHT

Ligi 150 Kastre valla koolinoort kogunes 7. novembril karjääripäevale “Kuidas kujundada oma 
unistuste karjäär?”. Inspireeriv ja sisutihe päev pakkus noortele võimaluse mõelda tulevikuame-
titele, kuulata erinevaid kogemuslugusid ning saada aimu, millised teadmised ja oskused aitavad 

teha teadlikumaid karjäärivalikuid.
Karjääripäeva avas Kastre vallavanem Priit Lomp, kes andis noortele ülevaate oma teekonnast valla-

vanema ametini. "Juba põhikoolist saadik on mind huvitanud küsimus, kuidas ühiskond toimib ja kuidas 
seda paremaks muuta. Mind on alati köitnud ka võimalus töötada inimestega, see arendab oskust kuulata, 
otsustada, esineda, tulla toime ootamatustega,“ rääkis vallavanem. Noortele andis ta kaasa mõtte, et 
oma eesmärkide saavutamiseks on vaja järjepidevalt harjutada, uusi kogemusi ammutada ning kogeda 
õnnestumiste kõrval ka ebaõnnestumisi.

Noortelt noorele sõnumit kandsid eakaaslaste kogemuslood. Neljal suvel õpilasmalevas osalenud 
Melliste Kooli vilistlane Hanna julgustas kõiki malevat proovima, sest see on rohkem kui lihtsalt suvine 
rahateenimise võimalus – see on ka koht, kust leida uusi sõpru ja tuttavaid, ühiselt midagi kogukonna 
heaks ära teha, saada kogemusi ja osaleda põnevatel üritustel. Sillaotsa Kooli õpilane Emma avas oma 
sportlaskarjääri. Ta tõi välja, kui oluline on eesmärkide seadmine ja valikute tegemine ning rääkis oma 
saavutustest ja sellest, mis teda spordi juures hoiab.

Sillaotsa Koolis 12. aastat matemaatikaõpetajana töötav Diana Jürgens kõneles noortele, miks õpeta-
jaamet on tema jaoks parim karjäärivalik ja mida ta selles töös väärtustab. Unistuste poole liikumiseks 
soovitas õpetaja Jürgens noortele leida üles oma tugevused ja neid arendada.

Õppimisvõimalusi ja erialasid tutvustasid Tartu Rakenduslik Kolledž (VOCO), Luua Metsanduskool 
ja Võnnu Keskkool. Töötubades said noored proovida karjäärinõustaja ametit ning arutleda, kuidas tehi-
sintellekt ja robotid võivad tuleviku töökohti muuta. VOCO õpilaste juhendatud tippkoka meistriklassis 
sai katsetada kokatööd, Melliste kooli huvijuhi Gärry Keerdo eestvedamisel kujutasid noored oma tun-
deid loovjoonistuse kaudu ja õppisid, kuidas emotsioonid mõjutavad mõtteid ja otsuseid. Ettevõtlusküla 
korraldatud põnev ettevõtlusrollimäng “Ärilahing” pani proovile loovuse ja meeskonnatööoskuse.

Karjääripäev näitas noortele, et eduks ei ole valmis retsepti, unistuste elluviimine algab julgusest 
katsetada, oluline on õppida, saada uusi kogemusi ja leida üles oma tugevused.

Karjääripäeva “Kuidas kujundada oma unistuste karjäär?” korraldas Tartumaa Omavalitsuste Liit 
koostöös Kastre vallavalitsuse, Kastre valla koolide ja Eesti Töötukassa Tartumaa osakonnaga. Päeva 
juhtis ja noori innustas moderaator Harald Lepisk. Täname kõiki, kes aitasid karjääripäeva korraldada 
ja läbi viia.

Karjääripäev toimus meetme „Atraktiivne piirkondlik ettevõtlus- ja elukeskkond” koostööprojekti 
„Lõuna-Eesti ettevõtlikud noored (LEEN)” vahenditest. Kaasrahastas Euroopa Liit.

FOTOD: ALEX-SANDER PUHM

Võnnu kultuurimajas toimuval karjääripäeval osales 150 meie valla noort. 

Diana Jürgens Sillaotsa Koolist rääkis noortele enda teekonnast õpetajaametini. 
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Kastre valla spordifoorum Vooremäel - koos loome 
sportlikuma tuleviku!
AUTOR: MADIS ŠUMANOV, SPORDI- JA VABA AJA KORRALDAJA

Valla spordi- ja tervisehuvilised kogunesid 22. novembril Vooremäe tervisespordikeskuses, et arutada valla liikumisharrastuse ja spor-
dielu arengu üle. Foorumil osalesid treenerid, sportlased, klubide esindajad, vallavalitsuse töötajad ja aktiivsed kogukonnaliikmed.

Päeva modereeris Raido Roostalu, kes tervitas kohaletulnuid ning tutvustas päevaplaani. 
Esimese ettekande tegi Tartumaa Spordiliidu tegevjuht ja Eesti Olümpiakomitee (EOK) juhatuse liige Martin Thomson. Ettekandes 

tutvustas Martin enda tausta detailselt ning osalejatel oli põnev teada saada huvitavaid fakte spordimehe teekonnast. Seejärel rääkis ta 
Tartumaa Spordiliidu tegevusplaanist ja koostöövõimalustest kohalikul tasandil. Viimasena ka EOK tegemistest koos komitee “köögipoolega”. 

Teise ettekande tegi Kastre valla spordi-ja vabaaja korraldaja Madis Šumanov, kes andis ülevaate Kastre valla liikuvusuuringust. Uuringus 
osales natuke üle 200 inimese üle terve valla. Tulemustest saab täpsemalt lugeda kõrvalolevast kokkuvõttest. 

Pärast ettekannet jaotati ennast gruppidesse ja üheskoos arutleti mõnusas atmosfääris hetkeseisu ja tuleviku üle kolmes valdkonnas 
“Lapsed ja noored”, “Täiskasvanute liikumisharrastus” ning “Täiskasvanute saavutussport”. 

Valla tugevuseks peetakse häid looduslikke tingimusi ning soovitakse neid veel enam ära kasutada rohkema rajamärgistuse ning info-
tahvlitega. Vooremäel nähakse vajadust ka lumekaamera tarvis, et hinnata otsepildi läbi paremini valmidust talverõõmude nautimiseks.

Eraldi suuremat muudatust soovitakse operatiivse info haldamise tarvis ühe spordiportaali näol, kus oleks võimalik leida vallas toi-
muvad treeningud, spordiobjektid, sündmused koos juhendi ja tulemustega. Samuti arvati, et uuendust vajaks ka valla spordi valdkonna 
tunnustusüritus.

Suurimaks unistuseks ja ka murede lahendajaks arvatakse multifunktsionaalset spordihoonet koos uue kooli ehitusplaaniga.
Lisaks toodi välja, et sääraseid kogunemisi tuleb korrata. Järgmine spordifoorum toimub 2026 märtsil.

Osalus ja aktiivsus. Küsitlusele vastas kokku 205 inimest. 
Enamus elanikke on aktiivsed: 86% tegeleb liikumisega iga päev 
või mitu korda nädalas (vastavalt 23,9% ja 62,4%).

Piirkondade esindatus. Vastuseid tuli kõige rohkem Haaslava 
piirkonnast (40,7%), järgnevad Melliste (8,8%), Võnnu (7,8%), 
Kaagvere (5,4%) ja Kurepalu (3,9%).

Rahulolu olemasolevate rajatistega. Üldpilt on tasakaalukas: 
24,9% on rahul, 46,8% neutraalsed, 22,9% pole rahul ning 3,9% pole 
üldse rahul; 1,5% on väga rahul.

Levinumad tegevused. Valla elanike seas on populaarseimad 
jooksmine, kõndimine, jõusaal, ujumine, jalgrattasõit ja suusatamine; 
üha enam kogub poolehoidu ka padel ja võrkpall.

Kasutatavad võimalused. Kõige enam kasutatakse kergliik-
lusteid ja terviseradu ning liigutakse palju looduses (mets ja park). 
Paljudel juhtudel kasutatakse ka naaberomavalitsuste rajatisi (Tartu 
linn, Ülenurme, Luunja jm), mis viitab vajadusele tugevdada koha-
pealseid võimalusi.

Suuremad vajadused ja puudujäägid. Kõige sagedamini 
mainiti vajadust kaasaegse jõusaali järele (59 mainimist), samuti 
kergliiklusteid (33) ja välijõusaale (33). Edasi toodi staadioni aren-
dust, korvpalliplatsi, ujula/ujumisvõimalusi, tennis/padel-väljakuid 
ning tervise-/matkaradu.

Algatused, mis kõnetavad kogukonda. Elanikud soovivad ees-
kätt ühistreeninguid (53), rohkem spordiüritusi (41), laste ja noorte 
treeninguid (34), jooksusarju, kilomeetrite/sammude kogumist ning 
tervise¬messe.

Külastatud sündmused. Kõige sagedamini nimetati 
Mihklijooksu, samuti Vooremäe tipujooksu ja rattamatku.

Valmidus panustada. Kogukonnas on tugev tegutsemistahe: 21% 
on valmis panustama vabatahtlikena, 21% soovivad esindada valda 
sportlastena, 15,6% on valmis olema kogukonna hääl; 40% ei plaani 
praegu panustada.

Soovitused ja järgmised sammud.
Tugevdada kodulähedasi võimalusi (eriti Haaslava, Melliste ja 

Võnnu piirkonnas): välijõusaalid, palliplatsid ning kergliiklusteede 
jätkud ja ühendused (nt Vooremäe suunal).

Kaasaegne jõusaalilahendus: hinnata võimalusi vähemalt ühes 
keskuses kaasaegse, mitmekülgse varustusega jõusaali rajamiseks 
või olemasolevate ruumide uuendamiseks.

Regulaarsed kogukonna ühis¬treeningud ja laste/noorte prog-
rammid üle valla, toetades algajaid ja edasijõudnuid (sh hooajalised 
sarjad ja tervise¬haridus).

Sündmuste kalender, mis koondab jooksud, rattasõidud, talve- ja 
suvesarjad ning muud võistlused, et hoida osalust ja nähtavust aasta 
ringi.

Kastre valla liikuvus- ja 
spordiuuringu kokkuvõte 
(2025)

ÜHISELT
PÖÖRDU NOORTE
HEAOLU SPETSIALISTI
POOLE

EI ÕPI EGA TÖÖTA?
ELAD TARTUMAAL, OLED VANUSES 16-29,

TARTU MAAKONNA NOORTEGARANTII TUGISÜSTEEM
www.tartumaa.ee/noortegarantii

FOTOD: PIRET MAASIK

Spordifoorumil arutleti erinevatel valdkonna teemadel. Vooremäe tervisespordikeskusse kogunesid valla spordihuvilised. 

Foorumil jagati muresid ja rõõme ning pakuti välja lahendusi. Grupitööde tulemused andsid tuleviku planeerimiseks hea sisendi. 
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DETSEMBER

Jõulukontsert ja jõululõuna Kastre valla 
väärikas eas elanikele Melliste spordihoones. 
Esinevad Mehed Mandrilt. Kastre valla 
väärikatele tasuta, teistele 15€ (tasumine 
kohapeal). Vajalik eelregistreerimine. Lisainfo: 
anni.sikk@kastre.ee, 5855 2993

Jõulutöötuba Kaagvere Loovhoones. 
Kaunistustega ja sädelevate kivikestega jõulue-
hete valmistamine ja jõulumaagia 
kohapeal. Kostümeeritud osalised on väga 
oodatud! Lisainfo: Külaselts Kawershof, Helis 
Janson, 5191 0855

Kastre valla noorte aastalõpupidu Melliste 
spordihoones. Lisainfo: 
roiu.noortekeskus@kastre.ee, 
melliste.noortekeskus@kastre.ee, 
vonnu.noortekeskus@kastre.ee

Jõuluseiklus peredele Vooremäel. Lisainfo: 
Loodusseiklused OÜ, Gedy Matisen, 
info@loodusseiklused.ee, 5646 6887

Kastre valla aastalõpupidu Melliste spordihoo-
nes. Peaesinejaks SHANON, lisaks värvikas va-
heesineja ning meeleolu hoiab üleval õhtujuht 
Ahto Kalda. Lisainfo: 5855 2993 Anni Sikk, 5305 
6770 Toomas Leppik. VÄLJA MÜÜDUD!

Talvematk, algus kell 12 Paluküla lasketiiru ees 
parklas. 11.45 transport Võnnu kultuurimaja 
juurest. Matka pikkus 9 km. Matka lõpus tee ja 
amps, võta oma tass kaasa! Vajalik eelregistree-
rimine! Lisainfo: Evelin Avi, Võnnu Spordiklubi, 
525 0643

JAANUAR

Kastre valla lahtised meistrivõistlused 3x3 
korvpallis. Lisainfo ja registreerimine: Madis 
Šumanov, madis.sumanov@kastre.ee, 513 8677

Vestlusõhtu “Kuidas õppeaasta lõpus hakkama 
saada ärevusega?” noorte heaolu spetsialist 
Merilin Priimäe ja Jaana Kivi-Saksiga Melliste 
Noortekeskuses. Lisainfo ja registreerimine: 
Egle Haljassaar, egle.haljassaar@kastre.ee 
 
Mälumängusarja IV voor Võõpste 
raamatukogus. Lisainfo: Marko Kivisalu, 
marko.kivisalu@gmail.com, 56 503 503

Eve Kanguri Tansaania ja Sansibari reisimuljete 
õhtu Võõpste raamatukogus. Lisainfo: 
Tiina Arike, voopste.raamatukogu@kastre.ee, 
551 7050  
 
Kohtumine Ahto Raudojaga Melliste  
raamatukogus. Lisainfo: Ülle Seire,  
melliste.raamatukogu@kastre.ee, 5444 0016 

Tartumaa trallami talvepidu Võnnus. Esinevad 
kohalikud tantsijad ja pillimehed, toimuvad 
ühistegevused. Sissepääs tasuta, laua katame 
ühiselt - võta kaasa söödavat-joodavat. Lisainfo: 
Anni Sikk, anni.sikk@kastre.ee, 5855 2993

Talvetrall Vooremäel. Lisainfo ja registreerimi-
ne: Madis Šumanov, madis.sumanov@kastre.ee, 
513 8677

Võõpste raamatukogus on külas Lauri Räpp. 
Lisainfo: Tiina Arike, 
voopste.raamatukogu@kastre.ee, 551 7050 
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Nansy Raudsik „Dark Night of the Soul“ maalinäitus Võnnu 

kultuurimajas kuni 30.12.2025

Elle Metsa fotonäitus Fääri saartest "Imeline põhjala” Võnnu 
raamatukogus. Avatud raamatukogu lahtiolekuaegadel kuni 

30.12.2025

Melliste Taluturg alustab uuesti kevadel, jää ootama lisainfot! 

AUTOR: ANNI SIKK, KULTUURIKORRALDAJA

Baltica on Balti riikide suurim ühine päri-
muskultuuri festival, mille juured ulatuvad 
aastasse 1987. Just siis kogunesid Leedus esi-

mest korda folkloorirühmad, pillimehed, käsitöölised 
ja teised pärimuse hoidjad, et tähistada oma kultuuripä-
randit üle piiride. Järgnevatel aastatel jätkus traditsioon 
Lätis ja Eestis ning sellest ajast saati liigub festival 
külakorda kolme riigi vahel. Baltica ideoloogia tugi-
neb UNESCO folkloorikaitse prioriteetidele ning selle 
keskmes on ehe, paikkonnale omane pärimus - laulud, 
tantsud, pillilood, rõivad, käsitöö, toit ja keel.

2026. aasta toob Baltica festivali taas Eestisse. 
3.–7. juuni 2026 täitub meie maa pärimushõnguga, 
kui Tallinnas Harjumäel ja Komandandi aias seab end 
sisse elav pärimusküla, 4. juunil toimuvad maapäevad 
Amblas ja Sondas. Kokku osaleb festivalil ligi 2000 
inimest üle Eesti ja kaugemaltki. 38. korda toimuva 
Baltica teemaks on „Uut ja vana! (Presenting the 
past!)“, mis rõhutab pärimuse sidet põlvkondade vahel 
ning seda, kuidas vanad traditsioonid saavad uues ajas 
värske hingamise.

Enne suurt pidu jõuab Baltica aga igasse Eesti 
maakonda. Ajavahemikus oktoober 2025 kuni veeb-
ruar 2026 peetakse kõigis maakondades eelpeod, millel 
ülesastumine on festivalil osalemise eeltingimus. 
Iga eelpidu külastavad oma ala eksperdid, kes anna-
vad esinejatele tagasisidet ning praktilisi nõuandeid, 
kuidas tuua lavale veelgi pärimusteadlikum ja sisukam 
etteaste.

Tartumaa trallam jõuab Võnnu 
kultuurimajja

Tartumaa pärimussõpru ootab eriline üritus 17. 
jaanuaril 2026, kui kell 16 algab Tartumaa trallami 
talvepidu Võnnu kultuurimajas. Peole kogunevad 
kohaliku piirkonna folkloorirühmad, pillimehed ja 
tantsijad, kes hoiavad meie pärimust elujõulisena ning 
jagavad seda kõigi külalistega.

Õhtu jooksul saab publik osa mitmekülgsest 
kavast ja ühistegevustest, mis loob soojalt kogukond-
liku ning kaasahaarava õhkkonna. Tantsuplatsile on 
oodatud igaüks, sõltumata kogemusest. Ka peolaud 
kaetakse ühiselt. Külalised võivad soovi korral kaasa 
tuua midagi maitsvat, et ühisest pidulauast kujuneks 
rikkalik ja kodune koosviibimine.

Eelpidu on kõigile tasuta ning pakub suurepärast 
võimalust toetada esinejaid, avastada oma juuri ning 
veeta rõõmus ja tähenduslik jaanuari õhtupoolik. 
Võnnu kultuurimaja muutub üheks õhtuks kohaks, kus 
„uus ja vana“ põimuvad ning kus traditsioon saab elada 
just nii, nagu ta peaks - inimeste seas, koos laulude, 
tantsude ja rõõmsa olemisega.

Tartumaa trallam 
2026 toob pärimuse 
Võnnu kultuurimajja
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Väljaandja: Kastre Vallavalitsus
Koostaja, toimetaja, küljendaja: Alex-Sander Puhm, 
kommunikatsioonijuht

Trükk: Bookmill trükikoda

Kohaletoimetamine: Omniva

Tiraaž: 2655 eksemplari

Ilmumine: 12 korda aastas

Materjale järgmise infolehe jaoks ootame e-posti 
aadressile ajaleht@kastre.ee. Toimetajal on õigus 
kaastöid nende selguse huvides toimetada ja 
lühendada. 
 
        
	 Kastre vald

Kastre vald

Kastre vald mälestab
novembris lahkunuid
 

VAIKE LAUBE			   26.09.1935 - 22.11.2025
TAIVO KIRM	  		  16.02.1961 - 28.11.2025
KONSTANTIN NARUSK	 22.04.1937 - 30.11.2025 

Tervitame uusi ilmakodanikke!

HEILI SEPP				    31.10.2025
LUKA VALDMANN			  07.11.2025
LUCA MATTEO TOOMSALU	 11.11.2025
ELLI HELLENURM			   13.11.2025
SAARA SUURPERE			  22.11.2025
RAFAEL KURZOF			   22.11.2025
ROBERT KÄNGSEPP		  25.11.2025
HERMAN RÄSSA			   25.11.2025

Loe digilehte: 
kastre.ee/infoleht
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